



抗疫英雄传

第十期

吉林省卫生健康委员会 城市晚报 联合出品
策划:张福安 杜兆云
执行:刘暄 朴松莲 高茵

面对严峻的疫情,作为一名共产党员,45岁的白城中心医院护理部内科系护士长张立艳,没有丝毫犹豫,第一时间向医院主动请缨报名支援湖北武汉,她提出自己接受过国家级救援培训,是吉林省第三届危重症专科护士,具有多年呼吸内科临床一线护理工作经验,抗击新冠肺炎疫情正需要像她这样的专业护士,她更愿意以赤胆忠心 and 无私大爱去践行“敬佑生命、救死扶伤”的神圣职责和崇高信仰,有决心有信心完成好此次救治任务。

带着使命 支援武汉

2月2日早7点,张立艳作为白城市首批支援湖北医疗队队长,带领4名队员,肩负着白城200万人民和白城中心医院千余名职工的嘱托,随吉林省第二批援湖北重症救治医疗队于当日晚9点抵达武汉。2月6日,进入华中科技大学同济医院中法新城院区正式工作,该院区是武汉市新冠肺炎危重症患者收治最多、气管拔管人数最多、ECMO成功撤机最多、累计治愈患者最多的医院,她所在的病区是C栋12楼西病区,共收治68名重症患者。

在武汉,能够猝不及防击倒她们的不是病毒,而是对亲人深深的思念。5名队员平均年龄33岁,还有两名未婚,每当想家的时候,总是停留在张立艳门前不走,与她这位大姐多唠上几句家乡的事。队员贾楠思乡情切,画了一幅《花开疫散,我们回家》的合影,让姐妹们看了泪目。最让她痛心的是,队员们有的因乏氧头痛,有的感冒乏力,其实更多来自于心底的恐惧,担心自己感染了新冠。为了开导她们,分散注意力,张立艳陪着她们下楼锻炼、散步、打羽毛球、讲笑话,帮助她们从恐惧中和思念亲人的情绪中走出来。她最大的心愿,就是让队员们保持最好的心态完成此次救治任务,保障每位队员的身体健康和生命安全,带她们平安回家。

不畏艰险 勇挑重担

为保护好战友,担任战地护理小组组长的张立艳,在每一位组员进入隔离病区前,她都要认真地帮助她们穿防护服,再仔细检查一遍又一遍,生怕疏忽了哪一个步骤。她作为小组负责人,除了熟悉各项护理工作制度和仪器设备的使用,掌握患者病情,加强危重症患者的病情观察,为患者提供优质护理服务外,还要承担值班处理医嘱,与医生沟通及负责病房管理。一遍遍地巡视患者,看见情绪低落的患者,总会主动去心理疏导,帮助患者缓解压力,努力救治每一位患者,让患者早日出院回家。同时,张立艳还担任吉林二队第六分队副队长,协助队长做好六分队



白城中心医院护理部内科系护士长张立艳 她耐心的护理让任性的老大爷 竖起大拇指连声感谢

的组织管理工作。

双层口罩、防护服、隔离衣、护目镜、面屏,使刚进隔离区的队员们有强烈的濒死感、憋闷感。防护服很不透气,一旦穿上,就不能喝水吃饭,上厕所也不行。口罩勒得耳朵像刀割似的疼,穿的成人纸尿裤回到驻地时总是湿湿的。为了把防护服穿得更严密些,张立艳每天都要提前一个半小时出发去医院,回到驻地后还要进行两个小时的消杀和洗漱,10个小时左右的吃不喝,整个人常常有虚脱感觉。

刚接管病区时,正是24床患者汪大爷病情最重的时候,由于进行无创机械通气,患者不耐烦,非常烦躁,张立艳值班时,总是冒着感染的风险,长时间守护在汪大爷身边,为他翻身,护理大小便。汪大爷稍有好转,更加任性,得哄着才能乖乖地配合治疗,大家戏称汪大爷为“科宠”,看到像孩子一样的汪大爷眼巴巴地向邻床患者要小面包吃,张立艳就主动从驻地拿来蛋黄派送给他。经过多日的精心护理,汪大爷的病情大有好转。一天早上,张立艳协助汪大爷进餐时,汪大爷向她竖起大拇指说:“虽然你们穿得都一样,但我记得你的声音,你给我带好吃的,每天还这么耐心护理我,谢谢你!”

3月12日,张立艳所在的吉林二队六分队正式向吉林省第二批危重症救治医疗队临时党支部递交请战书,队员们庄严宣誓:“疫情不散,我们不归。”愿与武汉人民一道,迎接胜利的喜悦。

亲人牵挂 化作动力

有谁不是带着满满的牵挂走出家门,来到疫情的最前线。出征前,白城中心医院副院长李晓东关心地问张立艳,家里有困难吗?她坚定地回答说没有。其实,她是咬着牙说出的这句话。因为她的娘家父母已故,与公婆一起生活了20年,临行前与年近八旬的婆婆、公公话别的早晨,她只是故作轻松,心里有诸多的不舍,婆婆握着她的手说:“孩子,你去吧,别惦记家,我和你爸能照顾好自己。”婆婆卧病在床已经10年,不久前住了两次院,每次住院一个多月。公公有脑血管疾病病史,伴有轻度抑郁,她担心出征后会给老人带来压力,

加重病情。自古忠孝难两全,她舍小家,顾大家,带着对二老深深的惦念和不能在床前尽孝的愧疚踏上征程。

她的爱人是洮北区青山镇的特岗医生,当时负责青山高速路口的卡点防控,冒着严寒,在路边逐一为过往人员监测体温,白班加夜班。当她将报名支援武汉的消息忐忑地告诉爱人时,爱人毫不犹豫地说:“去吧,这是好事,一辈子难得有这样的经历,就像当兵上战场一样,都很难忘,如果我有这样的机会,也想去,哪怕当个志愿者也好。”朝夕相处的爱人也有这样的家国情怀,让她异常感动。

儿子听到妈妈支援武汉的消息时说:“妈,我同学知道你要去武汉,都佩服你,我更佩服你。”她听后暗下决心,就冲儿子这句话,妈妈要给儿子做个表率,要让儿子知道,自古以来,国家有难,百姓也要有责任和担当。

支援湖北期间,她与婆婆视频时,婆婆说:“听说你们那可苦了,值班不能吃饭、不能喝水、也不能上厕所。”说完,就抹起了眼泪,她的泪水也悄然滑落。老人担心她,却告诉她不要惦记家。家人每天收看最多的是新闻联播和白城新闻,只想离她近一点,更盼着她早点平安回家。

3月28日,张立艳从武汉平安返回长白山休整。当天,婆婆躺在床上一直在收听电视全程直播,眼泪从眼角不停地流下,爱人偷偷拍个短视频发给她:“看看,婆婆想儿媳妇了!”20年的恩情早已将婆媳的感情融合在一起,返回白城见到家人的第一时间,张立艳抱着婆婆嚎啕大哭,感谢老人的深明大义和平安健康,让她两个月的离家没有留下遗憾。

温暖你我 情系千里

支援湖北期间,白城市委、市政府给了队员们特殊的待遇和荣誉,视频连线表达慰问和关切之情。许多职能部门多次到队员家里探望,同事们的牵挂和祝福也让身在前方的队员们倍感温暖,家人的全力支持也让队员们没有了后顾之忧。

武汉最美的不是樱花,而是武汉人民感恩的心。张立艳和她的队友与武汉同济医院的战友们并肩作战了56个日日夜

夜,结下了深厚的友谊。临别时,大家互道不舍之情。同济医院护士梅佩说:“张老师,您是我印象最深刻的老师之一,您这个年龄,还能远离家乡,来支援我们,不仅精神可嘉,更让我敬佩!嗯呐,这句口头禅也是跟你们学的,真的好舍不得你们!因为疫情,认识了好多可爱的吉林小伙伴,等我们老了回忆起来,都会很骄傲!我愿意跟您做一辈子的朋友!欢迎有机会再来武汉,您会更加喜欢这座城市!”

“你们是女儿、是妻子、是母亲,是守护万家安康的巾帼英雄,更是白城市200万人民的骄傲。剪断青丝赴战场,柔肩能挑半边天,向奋战在疫区一线的你致敬!你们的付出经历让你们在大疫面前有底气,你们的人格让你们在硬仗面前有担当!”副院长李晓东在微信上如此评价医疗队员。

凛冬已过,皓月长明。待疫情终时,这人间仍是星河滚烫,水木清华,江山如故。天亮之后,惟愿山河无恙,世事如初。

身边人说:

张立艳同志为人正直善良、热情开朗,有全心全意为人民服务的思想境界和救死扶伤的职业道德精神,有很高的政治觉悟,有高度的责任感和事业心,识大体顾大局,对业务精益求精,熟练掌握危重症病人的抢救技术和生命支持类设备的操作使用,是一名管理和业务均衡发展的人才。

——白城中心医院护理部主任韩丽娟
/城市晚报记者 高鸿 报道 受访者本人供图

